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R.U.R (Rossumovi univerzální roboti) je sci-fi drama, které se skládá ze tří dějství. Bylo vydáno v roce 1920. V této hře poprvé zaznělo slovo “robot”, které nevymyslel sám autor, ale jeho bratr  Josef. Roboti, kteří se zde vyskytují, nejsou klasičtí moderní roboti, ale jsou biologičtí - sestaveni z orgánů, kostí a nervů. Autor varuje před špatným vlivem techniky na lidstvo (ovlivněn první světovou válkou).
Protože se jedná o drama, velmi často se vyskytují scénické poznámky (“Zavírá za nimi”, “OPONA”, “pustí hřeben.”). Dále jsou zde přirovnání, oslovení (“Galle, Galle, jak se dělali roboti?”), citace (z Bible - “A stvořil Bůh člověka k obrazu svému: k obrazu stvořil ho, muže a ženu stvořil je”).
Děj knihy začíná na ostrově, kde je továrna na roboty. Přijede sem dcera prezidenta, slečna Helena Gloryová, která měla nejdříve v úmyslu celý projekt zastavit. Ředitel Domin ji ale přesvědčí, že vyrábět a používat roboty je správné. Navíc není schopná od sebe rozlišit zaměstnance továrny a roboty (“Pardon, slečno Gloryová. Jste si tím jista, že mluvíte s Roboty? S kým jiným? Ti pánové jsou totiž lidé jako vy. Jako celá Evropa”). Mezi nimi je totiž rozdíl pouze v tom, že roboti nemají city (“Vy se nebojíte smrti? Neznám, slečno Gloryová.”), ani duši a jsou upravení, aby dokázali pracovat lépe a výkonněji než lidé. Do Heleny se zamiluje všech šest zaměstnanců továrny, nakonec si vezme ředitele Domina. 
Další dějství se odehrává po deseti letech - mezitím proběhla válka, kde státy místo lidí používaly roboty. Nakonec se vše uklidnilo a všichni žili v blahobytu, protože pracovali pouze výkonní roboti, a tak byl jídla nadbytek, což byl původní účel výroby robotů. Ale nastal další problém, lidé příliš spoléhali na roboty a ti, když si uvědomili, že mají nad lidmi převahu, začali vyhlazovat celé lidstvo. Než přijdou do továrny na roboty, Helena spálí jediný rukopis, který obsahuje návod, jak vyrábět roboty. Jediný člověk, který přežije, je jeden zaměstnanec továrny, který pracoval stejně jako roboti rukama, tak ho ušetřili a společně se snažili přijít na to, jak udělat další roboty. Maximální životnost robotů byla 20 let - po této době se opotřebovali a rozpadli. Takže to vypadalo, že po dvaceti letech vymřou i roboti, a na Zemi tak nezůstanou ani lidé, ani roboti. Roboti ke konci své existence přiznávají, že byla chyba vyvraždit lidstvo, a snaží se ho napodobit (“‘Dali jste nám zbraně. Museli jsme se stát pány.’ ‘Pane, poznali jsme chyby lidí. ‘ Musíte zabíjet a panovat, chcete-li být jako lidé. Čtěte dějiny! Čtěte lidské knihy” Musíte panovat  a vraždit, chcete-li být lidmi!”). Nakonec vyjde najevo, že Helena spolu s jedním vědcem experimentovali na robotech, kteří měli city. Příběh tak končí šťastně, protože se do sebe dva roboti zamilují, tím se v podstatě stávají lidmi a můžou tak založit nové lidstvo.
UMĚLECKÝ TEXT
Busman: To si myslím, holenku. A víte, hoši, co zavinili tohle nadělení?
Fabry: Co tedy?
Busman: Počet. Udělali jsme Robotů příliš mnoho. Namoutě, to se pece dalo čekat: jak budou jednou Roboti silnější než lidstvo, nastane tohleto, musí to nastat, víme? Haha, a my jsme se postarali, aby to bylo co nejdřív; vy, Domine, vy, Fabry, a já, chlapík Busman.
Domin: Myslíte, že je to naše vina?
Busman: Vy jste dobrý! Copak si myslíte, že pánem výroby je ředitel! I toto, pánem výroby je poptávka. Celý svět chtěl mít své Roboty. Panečku, my jsme se jen vezli na té lavině poptávky a přitom jsme žvanili - - o technice, o sociální otázce, o pokroku, o moc zajímavých věcech. Jako by ty řečičky nějak řídily, kudy se to má valit. Zatím to všechno běželo vlastní tíhou, rychleji, rychleji, pořád rychleji - A každá mizerná, kramářská, špinavá objednávka přidala k lavině kamínek. Tak, lidičky.
Helena: To je ohavné, Busmane.
Busman: Je, paní Heleno. Já jsem také měl svůj sen. Takový busmanovský sen o novém hospodářství světa; tuze krásný ideál, paní Heleno, hanba mluvit. Ale když jsem tadyhle dělal bilanci, přišlo mně do hlavy, že historii nedělají veliké sny, ale maličké potřeby všech počestných, mírně zlodějských a sobeckých lidiček, id est všech vůbec. Všecky myšlenky, lásky, plány, heroismy, všecky ty vzdušné věci se hodí leda k tomu, aby se tím dal člověk vycpat pro muzeum Vesmíru, s nápisem: Ejhle člověk. Punktum. A teď byste mně mohli říct, co budeme dělat.
V uměleckém textu se vyskytuje několik jazykových prvků, např.:
1. Zdůraznění– „rychleji, rychleji, pořád rychleji“
2. Enumerace –  “mizerná, kramářská, špinavá”
3. Oslovení – „paní Heleno“
4. Apoziopeze – „Zatím to všechno běželo vlastní tíhou, rychleji, rychleji, pořád rychleji -“
Ukázka zachycuje situaci, kdy je téměř celé lidstvo vyhlazeno a roboti se blíží i do továrny, kde se ukázka odehrává.
NEUMĚLECKÝ TEXT
Toto fantasticko-utopické hra se odehrává na ostrově kdesi uprostřed moře. Na ostrově je ústřední továrna na (zkratka) = Rossumovy Univerzální Roboty. Tito Roboti jsou prodáváni do světa jako levná pracovní síla.
Celé dílo není postaveno až tak na vědeckém pokroku. Snaží se zde poukázat hlavně na lidské vztahy. Chce tím naznačit že i přes všechen vědecký pokrok a vynálezy, které nám usnadňují život, neměli bychom zapomenout na prostředí, ve kterém žijí lidé okolo nás a na to jak se k nim chováme.
Na www.unium.cz jsem našel rozbor R.U.R., které jsem použil jako neumělecký text. Autor zde výstižně vystihuje hlavní myšlenky knížky a základní informace.
